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гумАнІЗАцІя освІти тА виХовАння

остановка проблеми та її ак-
туальність. Із набуттям Укра-
їною незалежності виникла 
гостра потреба в реформу-
ванні системи вищої освіти 
та управлінні нею відповід-

но до умов суспільного життя. Це обумов-
лено європейським спрямуванням Украї-
ни і «завданням модернізації суспільства 
та загальноєвропейським демократичним 
настановам у процесі удосконалення сус-
пільства шляхом його наближення до по-
треб людини у всіх сферах суспільного 
життя, створення умов для максимального 
розвитку національної культури, розкрит-
тя творчо-продуктивного потенціалу й са-
мореалізації кожної особистості відповідно 
до її духовних і матеріальних потреб та ін-

тересів» [7].
Аналіз наукових праць, присвячених 

розв’язанню проблеми. Суть реформ, які 
здійснюються у вищій школі, обумовле-
на загальними цілями: збереженням до-
сягнень минулого й одночасним приведен-
ням системи освіти у відповідність до но-
вих соціально-економічних вимог і проце-
сів державотворення; забезпеченням умов 
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для перспективного розвитку вищої осві-
ти в процесі входження України в систему 
міжнародної співпраці.

Проблеми гуманізації та гуманітаризації 
вищої освіти комплексно розглянуто в пра-
цях В. Андрущенка, І. Беха, В. Безклубен-
ка, В. Бітаєва, С. Гончаренка, В. Кременя, 
К. Корсака, В. Курила, В. Лутая, М. Лукаше-
вича, В. Мудрака, М. Поповича, О. Сидорен-
ка, Ю. Терещенка, С. Шейкa та ін. Питання 
соціально-гуманітарної професійної підго-
товки у вищій школі знайшли відображен-
ня в роботах українських учених В. Дзоз, 
Б. Коротяєва, М. Култаєвої, Е. Лузік, О. Не-
вмежерицького, Л. Товажнянського та ін. 
Розробка теоретико-методологічних засад 
формування змісту освіти представлена в 
працях Ю. Бабанського, І. Лернера, В. Луго-
вого, М. Скаткіна, Є. Компанцева, В. Краєв-
ського, Ж. Таланової та ін.

Мета статті – на основі оцінки сучасного 
стану соціально-гуманітарної підготовки й 
окреслення напрямів її розвитку в умовах 
наявних інтеграційних процесів розкрити 
передумови оптимізації циклу соціально-
гуманітарних наук у вищих навчальних за-
кладах.

Виклад основного матеріалу. У зв’язку 
з ускладненням проблеми вибору духов-
них цінностей і орієнтації українського су-
спільства у світі посилюється потреба в но-
вій парадигмі навчання, розвитку альтер-
нативних форм освіти, які повинні відпові-
дати потребам суспільства.

За ініціативи Міністерства освіти і нау-
ки України було створено кілька основопо-
ложних документів та прийнято ряд поста-
нов і програм щодо оновлення всієї систе-
ми навчання й виховання. Насамперед це 
міжгалузева перспективна програма «Осві-
та XXI ст.», «Засади гуманітарної осві-
ти в Україні», концепція «Основи націо-
нального виховання», Державна програ-
ма «Вчитель», Концепція неперервної пе-
дагогічної освіти, Державна програма роз-
витку і функціонування української мови 
на 2004–2010 рр., Стратегія реформуван-
ня освіти в Україні, програма «Глобальна 
освіта з космічним баченням життя», Кон-

цепція гуманітарного розвитку України на 
період до 2020 рр., Національна стратегія 
розвитку освіти України на період 2012–
2021 рр., Національної рамки кваліфіка-
цій, що стверджують необхідність рефор-
мування системи освіти з позиції її олюд-
нення й актуалізують проблему перегляду 
психолого-педагогічних засад діяльності 
навчальних закладів.

Оптимізація (від лат. оptimus – «най-
кращий») у загальному вигляді означає ви-
бір найкращого, найбільш сприятливого 
варіан та з безлічі можливих умов, засобів, 
дій і т.п. [4, с. 609]. Якщо оптимізацію пе-
ренести на процес навчання, то вона буде 
означати вибір такої його методики, яка 
забезпечує досягнення найкращих резуль-
татів при мінімальних витратах часу і сил 
вчителя і учнів за визначених умов.

Оптимізація досягається не одним яки-
мось гарним, удалим методом. Ідеться про 
свідомий обґрунтований вибір викладачем 
одного з багатьох можливих варіантів. Ана-
ліз вузівської практики показав, що про-
цес оптимізації викладання знаходиться на 
етапі становлення. Йому властивий актив-
ний пошук викладацьким складом заходів, 
які змогли б подолати проблеми, труднощі 
і недоліки, що виникають у процесі навчан-
ня. Однак окремі викладачі не прагнуть до 
продуктивної співпраці зі студентами, ви-
бору раціональних методів і форм педаго-
гічної взаємодії. Результати дослідження 
свідчать, що майже половина викладачів у 
своїй педагогічній практиці використовує 
стереотипні прийоми і методи навчання.

Щоб оцінити оптимальність (або неопти-
мальність) методики навчального процесу, 
треба визначити її критерії. Ю. Бабанський і 
М. Поташник виділили такі 4 критерії:

 1. Максимально можливі результати у 
формуванні знань, навчальних умінь і на-
вичок.

 2. Мінімально необхідні витрати часу 
учнів і вчителів на досягнення певних ре-
зультатів.

 3. Мінімально необхідні витрати зусиль 
на досягнення певних результатів за відве-
дений час.
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 4. Мінімальні, порівняно з типовими, 
витрати коштів на досягнення певних ре-
зультатів за відведений час [1].

Результати аналізу фундаментальних 
наукових праць, нормативних документів 
і сучасного стану соціально-гуманітарної 
підготовки як складової професійної освіти 
у ВНЗ дозволили виявити низку супереч-
ностей між:

– суспільним запитом щодо підвищення 
загальної культури студентства як основи їх 
професійного становлення та фрагментар-
ністю уявлення соціально-гуманітарного 
знання в освітньому просторі ВНЗ;

– необхідністю модернізації соціально-
гуманітарної підготовки, удосконалення й 
оновлення змісту соціально-гуманітарних 
дисциплін на засадах міждисциплінарної ін-
теграції та традиційним предметоцентрист-
ським підходом до формування їх змісту;

– недостатнім урахуванням інновацій 
у процесі розроблення змісту соціально-
гуманітарних дисциплін у вищих навчаль-
них закладах з метою досягнення спадко-
ємності, наступності, послідовності та не-
узгодженістю з навчально-освітніми про-
грамами різних освітніх рівнів у межах 
соціально-гуманітарної підготовки.

Виходячи з наявності суперечностей в 
організації навчального процесу та необ-
хідності орієнтації його на підготовку фа-
хівців за європейськими стандартами ви-
никає потреба в модернізації навчального 
процесу. Спираючись на принципи опти-
мізації навчального процессу, слід зазна-
чити, що процес формування професій-
ної компетентності майбутніх спеціалістів, 
випуск ників класичних вищих навчаль-
них закладів, має завершитися набуттям 
навичок професійної діяльності. При цьо-
му важливо не оминути планування (про-
ектування) роботи; здійсненням навчаль-
них занять; використання дидактичних і 
технічних засобів навчання; проведення 
психолого-педагогічної діагностики та уза-
гальнення її результатів; роботу з персо-
нальним комп’ютером тощо. 

Зазначимо, що незалежно від напряму 
та обраної спеціальності випускники ви-

щої школи мають володіти певними нави-
чками педагога, бо у подальшому вони пре-
тендують на керівні посади і мають набути 
психолого-педагогічних навичок для ефек-
тивного здійснення керівництва. Тому пе-
дагогізація усіх аспектів підготовки май-
бутніх спеціалістів є вкрай важливою. 

Країни, що взяли участь у міжнародно-
му проекті «DeSeCo», визначились із пере-
ліком ключових компетентностей, прита-
манних цим системам освіти. Так, педаго-
ги Австралії розрізняють такі ключові ком-
петентності: предметну, особистісну, соці-
альну, методологічну; Бельгії – соціальну, 
позитивного ставлення, здатності діяти та 
думати самостійно, мотиваційну, менталь-
ну рухливість, функціональну; Фінляндії 
– пізнавальну, уміння оперувати в умовах 
змін та мотивованість, соціальну, особис-
тісну, творчу, педагогічну, комунікативну, 
адміністративну, стратегічну, уміння діяти 
паралельно в різних напрямах; Німеччини 
– інтелектуальні знання, знання, які мож-
на застосовувати, навчальну, методологіч-
ну або інструментальну, соціальну компе-
тентності та ціннісні орієнтації; Нідерлан-
дів – розвиток особистості, розвиток від-
повідального громадянина, підготовка осо-
бистості до ринку праці [15, с. 31–33].

За документами Ради Європи виділе-
но дещо інші різновиди ключових компе-
тенцій: полікультурну, інформаційну, со-
ціальну, політичну, комунікативну, загаль-
нокультурну, пізнавально-інтелектуальну, 
трудову (підприємницьку), побутову.

Отже, сучасна освітня практика вимагає 
швидкої адаптації до нових ціннісних пара-
метрів освіти, які постійно змінюються. Ви-
рішенню даної проблеми сприяє формуван-
ня ціннісного ставлення людини до освоєн-
ня соціально-гуманітарного простору, яке 
відбувається «під впливом реальної життє-
вої практики за наявності внутрішньої ак-
тивності людини, що дозволяє розглядати 
культуру як світ ідеалів, проектів, моделей і 
як світ практичної і духовної взаємодії лю-
дей, суб’єктом якої є вона сама» [14, с. 127].

Як наслідок, виникає необхідність опти-
мізації навчального процесу, де особливої 
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уваги слід надати стадії проектування – від 
того, які принципи закладатимуться педа-
гогом у створювану ним реальність, зале-
жатиме процес реалізації на практиці. Це є 
підґрунтям для вибудовування соціально-
гуманітарного ставлення до довкілля та по-
ведінки учасників педагогічного процесу за 
умов спеціального спрямування зусиль.

Глибинні зміни у суспільстві – це процес 
еволюційний і довготривалий. Проте уна-
слідок таких змін відбуваються й бурхли-
ві перетворення, які супроводжують поя-
ву нової культурної епохи. Для продуктив-
ного використання зовнішнього середови-
ща навчального закладу необхідно знати 
про ситуацію в соціумі, про умови, необхід-
ні для вироблення комунікаційної політи-
ки. Однією з причин виникнення проблем 
у сфері соціально-гуманітарного розвитку 
України є зменшення участі держави в під-
тримці програм, пов’язаних із соціально-
гуманітарним розвитком, і як наслідок – 
зменшення її впливу на формування жит-
тєвих цінностей і орієнтацій населення.

Ураховуючи, що процес модернізації 
системи освіти на сьогодні має несистем-
ний характер, узагальнення досвіду осві-
тянських реформ в історичному аспекті по-
кликане сприяти виробленню певних ви-
сновків і рекомендацій на шляху подаль-
шого оптимального перетворення системи 
вищої освіти у засіб формування інтелек-
туального українського суспільства, основ-
ні педагогічні дії з оптимізації навчального 
процесу будуть такими:

– комплектування і конкретизація зав-
дань;

– генералізація (виділення головного);
– міжпредметна координація;
– вибір варіантів на основі їх порівняль-

ної оцінки;
– диференціація та індивідуалізація 

навчально-виховного процесу;
– гуманізація;
– створення необхідних умов;
– поєднання управління та самовряду-

вання;
– оперативне регулювання і коригуван-

ня процесу;

– оцінка його підсумків за встановлени-
ми критеріями;

– перехід до більш складних проблем;
– постійність і поступовість інновацій-

ного процесу [11, с. 225].
Вивчення предметів соціально-гумані-

тарного циклу об’єднує знання з різних сфер 
наукового пізнання, формує цілісну карти-
ну світу. Академік Ю. Бабанський стверджу-
вав, що словесні методи навчання успішніше 
за інші вирішують завдання з формування 
теоретичних і фактичних знань, словесно-
логічного мислення й мови.

Це твердження обґрунтовує й сучасна ро-
сійська дослідниця Є. Малькова, яка зазна-
чає, що фокус знаходиться в царині проек-
тування ефективного мовного заняття, тоб-
то здійсненні конструктивно-планувальної 
функції у складі методичної компетенції. 
У сучасних умовах мовне заняття – це пе-
редусім унікальна форма організації пізна-
вальної діяльності учнів. Її унікальність – у 
технологічності розвивального ефекту уро-
ку. На передній план висувається не фор-
мальна організація уроку з передачі суми 
знань, а цілеспрямована інформаційна 
взає модія педагога і учнів, які отримують 
обопільне задоволення від зустрічі один з 
одним упродовж певного проміжку часу в 
рамках особистісно орієнтованого навчан-
ня та саморозвитку у тріаді: інформація – 
знання – розуміння. Сучасне мовне занят-
тя неефективне, якщо воно не має під со-
бою технологічної основи, якщо воно не 
спроектоване, якщо не прораховане за всі-
ма етапами з чітко вивіреними дидактич-
ними цілями, виховними та розвивальни-
ми завданнями, з урахуванням психолого-
педагогічних особливостей конкретної гру-
пи учнів і кожного учня зокрема [10].

Загалом повернення гуманітарним дис-
циплінам функції базових і фундаменталь-
них у моделюванні вищої освіти дозволить 
уникнути остаточних втрат у духовній та ін-
телектуальній сфері. Так, у філософсько-
педагогічній думці новітнього часу, як за-
рубіжній, так і вітчизняній, сформувалася 
позиція щодо функцій гуманітарної освіти 
в інформаційному суспільстві:
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– готувати людину до життя за межами 
професії, оскільки динаміка розвитку соці-
уму диктує необхідність професійних змін 
протягом життя;

– готувати представників різних профе-
сій до соціального спілкування, що диктує 
необхідність пріоритетної орієнтації моло-
ді на загальнолюдські цінності, моральну 
відповідальність, яка дасть можливість ро-
зуміти одне одного заради ефективного ви-
рішення суспільних проблем;

– сприяти формуванню позитивної особис-
тісної філософії, здатності до самоорганізації, 
підвищення загальної культури студентів;

– здійснювати підготовку нового поко-
ління до життя в полікультурному суспіль-
стві, заснованому на принципах демократії 
та ідеалах суспільної злагоди й соціальної 
справедливості [8, с. 15].

Навчальні курси соціально-гумані-
тарного циклу дисциплін повинні бути до-
статньо гнучкими і максимально орієнту-
ватися на практику. Водночас їх вивчення 
необхідно тісно пов’язати із засвоєнням за-
гальних і спеціальних дисциплін. Поява та-
ких міждисциплінарних зв’язків предметів 
дозволить студентам оволодіти сучасними 
методами і засобами наукової діяльності.

Висновки та рекомендації. Отже, для 
втілення в життя ідеї оновлення освітніх 
систем необхідно оптимізувати соціально-
гуманітарну підготовку відповідно до ви-
значених теоретико-методологічних основ 
за такими параметрами:

– уникнення повторювання шкільних 
курсів у вузівській практиці, що утворю-
ють структуру підготовки;

– представлення соціально-гуманітар-
ного знання в навчальному процесі за 
принципами системності, комплекснос-
ті, термінологічної єдності, афрагментар-
ності;

– використання нових підходів до від-
бору, систематизації, адаптації та дидак-
тичної редукції історико-культурного ма-
теріалу при проектуванні циклу соціально-
гуманітарних дисциплін як дидактичної ці-
лісності;

– розширення проблематики циклу со-
ціально-гуманітарних дисциплін;

– уникнення дублювання та різності ме-
тодичних підходів за рахунок координації в 
середині циклу;

– координація та узгодження навчаль-
ного матеріалу споріднених соціально-
гуманітарних дисциплін.
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